

# EL REGIONAL DE CASTELLÓN

DIARIO DE LA NOCHE

Ultimas noticias y telegramas de la madrugada y de la tarde

Año X

Castellón.—Viernes 21 de Noviembre de 1902

Núm. 1.935

## SÍNTOMA ELOCUENTE

Según los periódicos de la Coruña el debate político iniciado en el Congreso, ha dado poco juego a la opinión pública; aunque—según a continuación—espera que la intervención de diversos políticos aludidos por Romero, anime las futuras sesiones, proporcionando espectáculo humano y divertido á los concurrentes de las tribunas.

Al leer el extracto telegráfico de la prensa, que se ocupa de la primera sesión del Congreso, de hemos consignar que, más que la despresión de Sagasta que ha hecho oídos de mercader á las excitaciones de Romero más que el inexplicable mutismo de Weyler, y mucho más que el silencio de los exministros realmente sacrificados nos ha atraído un hecho al parecer insignificante y de mero detalle, es el que nadie ha fijado la atención por lo mismo que no pertenece al orden de los mezquinos personalismos de la política realista.

Abi va el hecho, que califica á sí mismo elocuente, y que nuestros lectores saquen las consecuencias que se desprenden de esa enunciación.

Terminado el tiempo consagrado al debate político, el Congreso pasó á discutir el proyecto de ley de huelgas quedando completamente desierta la Cámara y levantándose la sesión que nadie hiciera uso de la palabra....

Resalgan todo género de consideraciones. Las cuestiones sociales que por su complejidad por su innata justicia, y sobre todo por la amenaza creciente que implican para la paz pública, son objeto en todos los parlamentos de mundo civilizado, de constante y fecunda actividad, y que completamente preteridas que decimos preteridas? desde que en el nuestro, hasta el punto extremo que revela el artículo anteriormente copiado, es un hecho indudable—repetido y comentado en todos los órganos socialistas de Europa y hasta lamentado por nuestros gobiernos—que las reivindicaciones del socialismo español, especialmente en lo que se refiere á las cuestiones agrarias de Andalucía, reviste caracteres de violencia y dureza, desconocidos en otros países merecedores por la gravedad que entrañan, de medidas y acertadas medidas legislativas.

El gobierno liberal que justamente debió gran parte de su mantenimiento al poder, al plan de solución del problema social, se resuelve con el silencio, y apenas si se ha hecho en este sentido otra cosa que la escasa mención de la última situación conseradora.

Preparémonos—es decir, pre-

párase el país—á sufrir las consecuencias de tan insensata manera de proceder.

## Política provincial

### Fusionistas y canalejistas

Comenzaron las cábelas dentro del partido liberal de la provincia para su división entre sagastinos y canalejistas.

En esta nueva excisión del partido se ve á poco que se profundice, lo que van á dar de sí los dos grupos en que van á distribirse las escasas fuerzas del fusionismo.

Se irán con el Sr. Canalejas, todos los que aquí estén descontentos ó agraviados por la política seguida por el Sr. Gironés. Las avanzadas tendencias democráticas del diputado por Alcoy, no le sumarán ni uno solo de los elementos republicanos y mucho menos de los conservadores, silvelistas, ni caristas.

La lucha, se establecerá como dejamos dicho, dentro del campo fusionista, y si se tiene en cuenta que este partido está hoy en el poder, no serán pocos los que preferían la cómoda situación de imperar, á la de aventurarse en un viaje político cuyo término sea largo y de dudoso resultado.

Si la filiación en uno ú otro bando, pudiera hacerse bajo el amparo de un secreto, seguramente que canalejistas y sagastinos se inscribirían en los dos astines de ruta, esperando que el tiempo viniera á señalar al heredero del Sr. Sagasta en la jefatura del partido liberal.

Pero el Sr. Canalejas, parece que no quiere medias tintas, y exige desde ahora terminantes manifestaciones que le permitan contar los amigos que aquí pueda tener.

D. Cayo Gironés, si le fuera posible, adoptaría una política de balancín que le permitiera llamarse hoy sagastino y prometer seguir mañana al Sr. Moret; si era el sustituto del Sr. Sagasta aún cuando después desertara al campo canalejista, pues es poco amigo del Sr. Moret; pero esta combinación de colores es de todo punto imposible cuando las situaciones han de plantearse frente á frente y decidir en definitiva.

Nosotros, que hemos de presenciar esa campaña desde campo neutral, seremos fieles narradores de ella, sin que nos importe el nombre del vencido ni el del vencedor.

Allá ellos.  
Por de pronto, anoche, el «Heraldo», que representa en la prensa al canalejismo, comienza á destacar sus avanzadas: el «Diario de Castellón» órgano del fusionismo, se calla y hace mal, porque ese silencio puede inter-

pretarse á que le vuelva afrontar la situación que ha venido á crearle la deserción de sus filas de los señores Sanmillán y Muñoz Oatavia.

## La Agricultura y LOS CAMBIOS

El alza del cambio internacional, dice una Revista técnica que representa en conjunto una pérdida general para la economía pública, resulta un beneficio para toda la producción agrícola y sus derivados.

Esta afirmación paradjica es absolutamente cierta.

Si en España los productos agrícolas estuvieran lo bastante protegidos por el arancel; si nuestro sistema arancelario fuera protector para la agricultura, entonces el alza del cambio en nada le beneficiaría. Pero hoy la prima, que representa la depreciación de la moneda, es un recargo arancelario que beneficia, por lo tanto, á los productos nacionales.

Este beneficio resulta comprobado en el movimiento del comercio exterior.

Así es que, si se comparan los seis primeros meses del año corriente con los de igual período de 1901, se ven que las importaciones disminuyeron y, á la vez, suben las exportaciones.

Merced al alza del cambio, se ha detenido la importación de trigo y harina aumentando, por el contrario, la exportación de productos agrícolas hasta duplicar su valor.  
Ahora bien: el Gobierno, con el noble propósito de mejorar el valor de nuestra moneda, trata de implantar una serie de medidas que pueden ocasionar graves quebrantos á la economía nacional.

El alza violenta del cambio perjudica á todos los ciudadanos su generosidad; pero á baja rápida y violenta, ¿quién beneficia? Solemente á las Empresas de ferrocarriles.

Para estas entidades, cuanto más bajo esté el cambio mejor; pero que para favorecer directa ó indirectamente á determinados valores se han de lesionar sagrados derechos del productor español? El Gobierno, si quiere, puede hacer bajar el cambio á menos de 25 por 100 antes de dos meses; pero ¿sería beneficiosa para la Nación esta rápida baja?

¿Cuántos disturbios, contrariedades é irregularidades se producirían? Por eso el gobierno debe obrar con exquisita prudencia.

La baja del cambio es necesaria, en eso no hay duda; pero se ha de hacer lenta, muy lentamente, y prepararse una reforma total de nuestro sistema arancelario, con objeto de elevar los derechos sobre todos los productos agrícolas é industrias derivadas para defenderlos de este modo de la concurrencia extranjera.

Es hora de que el nacionalismo económico, que ha prosperado á los Estados Unidos y á Alemania, sea la norma y pauta de toda la economía pública de España.

## Cartera provincial

Desde Teresa

Sr. Director de EL REGIONAL DE CASTELLÓN.

Muy señor mío: Ante la inmensa desgracia que sufre este pueblo, no encuentro palabras adecuadas para poder narrar el cuadro desolador que ofrece este país á consecuencia de la lluvia torrencial y extraordinaria del día 13 del mes actual, que nos ha sumido en la más espantable y cruel miseria.

Parcía un diluvio encargado de llevarse esta comarca, pues el pequeño río Palancia (ya agrandado su cauce por las fatales avenidas del año 1897) tomó tal incremento, que saliendo de su cauce, se llevó innumerables pedruzcos de tierra, árboles, puentes, azudes, caminos, trastornándolo todo, causando muchas pérdidas de difícil reparación si el Gobierno no presta su debida cooperación.

Los cuatro molinos harineros, sobre todo tres, han quedado tan mal, que se duda puedan funcionar, si no median gastos de gran consideración, y si de esto pasamos á enumerar los destrozos que en general ha causado en el terreno, por el arrastre de las tierras sembradas, paredes caídas, pajares, caminos que ya no son etc. etc., además de dos pedruzcos que sufrimos este verano, pues bien parece que heredado posesión la «Srta. Misericordia» para ejercer el mando por espacio de algunos años.

¿Y qué diremos de la «causida» ó sea del hundimiento de más de 1.400 áreas de tierra fuerte, que ha hecho verter el curso del río y ha mutilado el camino de Borgia, A. cubas y Sacañet, en unos 200 metros y ha inutilizado en un gran trozo las dos acequias principales que surten al pueblo de agua y sirven á la vez de riego á la huerta?

¿Qué espectáculo tan horrible ofrece esto, ver á los árboles inclinados en varias direcciones, el terreno bajo miles de formas, las posesiones fuera de su propiedad y al pé de esta hecatombe una legua que poco más de hundimiento se llevará las tierras opuestas juntamente con un molino y fábrica de papel, todo, todo perdido, y sin cauces de acequia por su desnivel, siendo esto muy grave, pues su reedificación es superior á las fuerzas del pueblo, si auxilios superiores no acuden en su ayuda.

Omito los demás detalles que esto dá lugar, suplicando lo publique usted en su diario para que llegue á conocimiento de las personas que en algo puedan interesarse y remediar, seguros que á la vez este celoso Ayuntamiento sabrá pedir al Gobierno y Diputación provincial para que preste su ayuda á este pueblo necesitado, pues de lo contrario tendrán que emigrar muchos habitantes.

Bien se merecen que el Gobierno informara de esto y si justamente ha recorrido á otros pueblos en sus calamidades, justo es también que se acuerde de este desventurado y desgraciado pueblo.

Dispense V. de la molestia que le he ocasionado y tache ó enmiende las muchas faltas que tiene, pues mi ánimo

no se encontraba agitado ante el pavoroso y negro porvenir que se les espera á estos desdichados habitantes. Soy su suscriptor y amigo

q. b. s. m.,

El corresponsal.

17 Noviembre 1902.

## Auto de fé

¡Oh, la joven y fuerte América! El país de la civilización y del progreso dando ejemplo de la brutalidad como en nuestros mejores tiempos de barbarie.

Si en la época presente se efectuase un auto de fé en cualquiera de nuestros villorrios, hasta las sombras de Felipe II y Torquemada saldrían de sus sepulcros para protestar de un acto de salvajismo tan abominable.

Pero, por lo visto, en el Estado de Mississippi se están poniendo á la orden del día.

Dice el telégrafo que en Darling, un miserable llamado Anderson asesinó á su amo, rico propietario de aquella población.

Detenido el criminal por las autoridades ingresó en la cárcel, donde confesó con el mayor cinismo su delito.

No estaba arrepentido, sino que, por el contrario, hallábase muy satisfecho de su venganza.

El amo era brutal, temperamento brusco y fácil á la violencia. En un momento de mal humor cruzó con su feroz látigo el semblante de Anderson.

El criado respondió firmemente á la agresión, acuchillando al amo, seccionándole la cabeza y pisoteándole después. A quien trató de impedirlo, y el criminal, cegado ya por la sangre de su víctima, arremetió con el infeliz aquí, dejándole sin vida.

Los habitantes de Darling, al conocer el hecho, se escandalizaron; todos pedían á voz en grito venganza!

¿Esperar el fallo de los Tribunales de justicia...? ¿Para qué?

¡Dí'aciones tontas!  
Un pariente del muerto arrojó á los más exaltados, á los que gritaban más y parecían, por lo tanto, ser los defensores más ardientes de las ideas de justicia.

Todos juntos se dirigieron al edificio en el cual Anderson reflexionaba sobre su crimen.

Asaltaron la cárcel, derribaron sus puertas y arrastraron después al delincuente hasta la plaza pública, apaleándole cruelmente, con ensañamiento.

Le ataron á un árbol y con grandes eñes se improvisó una hoguera.

Anderson fué quemado á fuego lento á presencia de 4.000 personas de ambos sexos, que se regocijaban con las contorsiones y con los gestos del condenado á muerte.

Antes de cumplirse la sentencia, las turbas se repartieron los vestidos de Anderson, que se fué á la eternidad en el mismo traje con que vino al mundo, y sin que las mujeres que presenciaban el tormento se taparan los ojos por miramientos de ninguna especie.

Hay en este acto de salvajismo colectivo algo que repugna y despierta en las conciencias honradas la indignación más profunda.

El magistrado que debía juzgar al criminal no pensará así seguramente, pues cuando se enteró de la brutal «justicia» aplicada por sus convectos, exclamó: «¡Gracias! Me habéis economizado trabajo.»

Tal juez para tal pueblo. JULIO R. PEDRE.

La tuberculosis

Resultado de la conferencia de Berlín

De un artículo que publica en «El Imparcial» el doctor Verdes Moit negro pueden formarse algunas interesantes deducciones acerca de la importancia que ha tenido la conferencia internacional sobre la tuberculosis, celebrada recientemente en Berlín.

No ha resuelto el gran problema de la transmisibilidad al hombre de la tuberculosis bovina, que suscitó Koch en el congreso de Londres, y viene desde entonces siendo tema de controversia científica; pero es digno de hacerse observar que los contrarios del ilustre sabio alemán se han ten en retirado, en tanto que Koch ha mantenido en esta última conferencia sus ideas contrarias a la transmisión con la misma fe de antes.

La cuestión de los Sanatorios y Dispensarios antituberculosos ha sido objeto de comunicaciones muy interesantes.

No ya en España, donde no hay Sanatorios, en la misma Alemania, donde se han erigido tantos, resulta insuficiente su número, y es preciso que se hagan extensivos sus beneficios a más enfermos y se persiga la defensa social contra el contagio, aislando a los tuberculosos en los Hospitales generales, tratando a todos los que sea posible en sus casas, dispuestas convenientemente; realizando en los Dispensarios la educación higiénica del enfermo y dedicando mayor interés a la tuberculosis infantil.

En este orden de ideas se ha pedido por un profesor alemán la creación de Asilos para tuberculosos inválidos. Asilos a los cuales irían a parar aquellos enfermos que razonablemente no pudieran ya esperar nada del régimen del Sanatorio.

La inspección de los talleres, de las Escuelas, de todas las colectividades en general, la propaganda constante, todo esto ha sido tratado por diferentes profesores con gran unicidad.

Algunos periódicos extranjeros han calificado de estéril la conferencia de Berlín pero no parece muy exacto este juicio, tratándose de una asamblea en que se han discutido todas las cuestiones relativas a la defensa social.

CORTES

CONGRESO

Final de la sesión de ayer.

Sigue la sesión de ayer y en el uso de la palabra el Sr. Sagasta.

Sostiene que hubiera evitado la crisis al saber que ésta servía para poner en tela de juicio la honradez de amigos queridos. (Bien, muy bien.)

Se extraña de las conversaciones que le atribuye el Sr. Romero Robledo. Niega que confiese a éste la misión de visitar al general López Domínguez.

El Sr. Romero Robledo: ¡Sí! El Sr. Sagasta: No; si S. S. le ofreció la cartera de la Guerra, lo hacía por cuenta propia. (Risas.)

Le acusa de poca firmeza, atribuyendo a esta falta el fracaso de las negociaciones con él. Asimismo le acusa de vehemencia, añadiendo que ésta le perjudica notablemente.

El Sr. Romero Robledo le interrumpe.

Le contesta el Sr. Sagasta. (Su voz apenas si se le oye desde la tribuna de la prensa.)

Dice que el rey ha hecho bien en sostener a los liberales mientras continúan con el apoyo de la mayoría para cumplir su programa.

«Lo mismo hará con los conservadores a su tiempo.»

Insiste en que el Sr. Romero Robledo, con los años, vuelvese más vehemente. «Al contrario de lo que a mí me sucede»—dice.

Rectifica el Sr. Romero Robledo.

«Dí publicidad»—dice—á lo ocurrido, por cautela, teniendo en cuenta lo que podía ser y ha sido la conducta del Sr. Sagasta. Como no podía acudir á la conferencia con notario, procuré buscarme testimonios. Al Sr. Sagasta le gusta envolverse en la niebla, y yo soy muy amigo de la luz. Reto á los Sres. Sagasta y Vega de Armijo á que afirmen que fui espontáneamente al do-

micilio del general López Domínguez.

La culpa de todo la tiene el señor Sagasta de no querer tratar directamente con los interesados, aunque los recaderos sean grandes de España y presidentes de las Cámaras. (Bien, muy bien.)

Afirma que puede entrar en todo género de detalles, y no lo hace para no indisponer al Sr. Moret con el Sr. Sagasta.

Contestando al marqués de la Vega de Armijo, le recuerda el disgusto que le dió la mayoría que le obligó á dimitir la presidencia del Congreso.

Pasa después á ocuparse de la cuestión política.

«Siempre fui monárquico—dice,—pero no de los que doblan la rodilla. Como tal, me subleva que el Sr. Sagasta diga que el rey le otorgó sus poderes para constituir un gabinete de concentración.

Eso era tenerle como un valido ó un privado...»

(Grandes y prolongados aplausos de los silvelistas y mauristas. El Sr. Maura, de pie, inicia la segunda salva.)

Yo hubiera dicho al rey—continúa el Sr. Romero Robledo—ahí están mis soluciones y las agenas. (Bien en las minorías.)

Vuelve á ocuparse de las causas de la pasada crisis, afirmando que ni la Corona las conoce.

«Nadie sabe por qué salieron los que se han ido, y con el silencio quedan los ministros envueltos en las sospechas del deshonor. (El señor Suarez Inclán pide la palabra.) El Sr. Sagasta es aficionado á arrojar en el cieno á los personajes políticos cuando está en la oposición para pedir luego en el poder paz y quietud.» Alude al caso de Bosch y Fustegueras.)

Sostiene que la conducta del señor Sagasta es reprochable. Le dice que es un apéndice de la monarquía.

Signo en el uso de la palabra el señor Romero Robledo.

Dirige duros ataques al Sr. Sagasta, diciéndole que acepta todos los programas y principios que luego abandona.

Añade que el jefe del partido liberal siempre preside ministerios contradictorios, y que jamás contará con su concurso ni con el de los señores duque de Tetuán y general López Domínguez.

«La voluntad puede someterse—agrega—pero no la convicción.» Rectifican los Sres. Sagasta y Romero Robledo.

Se promueve un vivo incidente entre el orador y el marqués de la Vega de Armijo, que interviene en el debate para explicar sus gestiones durante la pasada crisis. Uno y otro hacen afirmaciones repetidas, sosteniendo su opinión y dando origen á un fuerte escándalo.

El Sr. Rodríguez interviene para alusiones, protestando contra las acusaciones que se le han dirigido durante el debate.

Reconoce, que al pasar por el ministerio de Hacienda, donde hay tantos intereses encontrados, es muy fácil dejarse algo de piel con carne.

Censura que se traigan al Parlamento los rumores recogidos de entre el cieno.

El Sr. Suárez Inclán pide que se concreten los cargos que se hagan. «Si he cometido alguna inmoralidad—añade—dígame francamente, y traigase la prueba al Parlamento.»

El Sr. Montilla dice que tiene la conciencia tranquila de haber cumplido con su deber.

Ruega á los Sres. Maura y Silvela que expliquen las frases que contra él pronunciaron en el anterior debate, las cuales han creado una atmósfera mefítica.

Rechaza el calificativo de ministro desgraciado que le ha dirigido el Sr. Romero Robledo.

El Sr. Maura dice que respeta los escrúpulos y la honra de los demás, y que habló suponiendo que se trataba de una calumnia; pero que nada tiene que rectificar.

El Sr. Silvela se explica brevemente en términos parecidos.

El Sr. Suarez Inclán protesta con energía, y se produce un incidente ruidosísimo, que termina con un escandalazo tan tremendo como no se ha visto nunca en el Congreso.

No pudiendo el presidente restablecer el orden, por más campani-

llazos que da, suspende la sesión en medio de un tumulto espantoso.

Comentarios

Lo de la tribuna

En el incidente ocurrido entre el señor Romero Robledo y el Sr. Sagasta cuando aquel hablaba sobre lo de los sargentos de San Gil, salió de la tribuna de orden una voz que dijo: ¡Viva el rey!

El que profirió este grito es un antiguo progresista llamado D. Rafael Gonzalez, grande amigo del señor Sagasta y empleado en la actualidad en la estación de los ferrocarriles del Mediodía.

Conducido al despacho de los secretarios, se le dió un poco de agua, y cuando le pasó la fuerte excitación nerviosa de que era presa, quedó en libertad.

Después de la sesión

Al terminar la sesión del Congreso se han hecho muchos comentarios.

El Sr. Suarez Inclán se allaba excitadísimo, y hablaba de promover una cuestión personal; pero se le hizo desistir.

La impresión general que ha producido el debate del Congreso, es que la de hoy ha sido una mala jornada para el gobierno.

La última parte de la sesión—cuando arrojó el escándalo—ya no fué presenciada por el Sr. Sagasta.

Se ha hablado de que los Sres. Suarez Inclán, Montilla y Rodríguez abandonaban el partido liberal, pero esto no es cierto.

Nocedal no interviene

El Sr. Nocedal ha desistido de intervenir en el debate, como estaba anunciado.

Lo del monte de Ortigüela

Mañana en el Congreso explanará el Sr. Gasset (D. Rafael) su anunciada interpellación sobre el expediente de Ortigüela (Jaén).

Este debate no tendrá carácter personal contra el Sr. Suarez Inclán, sino técnico.

CRONICA

Hace pocos días se reunieron en la Casa Capitular algunos elementos para la formación de una sociedad de seguros contra incendios. A todo el mundo le pareció el proyecto bueno y es indudable que para llevarlo á la práctica se dispondrá de un cuantioso capital como lo exige la índole de la sociedad, que desde la fecha de su constitución ha de tener fondos para atender á remediar cualquier siniestro de sus asegurados.

Que el negocio está expuesto á una porción de quiebras como ningún otro, no hay que dudarlo; pero si es digna de aplauso la iniciativa, no dejarán de serlo menos las opiniones que pueden venir después con tendencias verdaderamente desahonradas á exponer necesidades de momento de mayor utilidad, de más necesaria realización para los intereses de la salud pública de la población y menos expuestas á desastres, que la formación de una sociedad de seguros de incendios.

¿Que hay elementos y dinero para la formación de esa sociedad? Empléense pues, en la canalización de aguas que sirvan á traer á la población elementos de vida en frente de esas sociedades que hoy explotan aquel necesario servicio, solo con el afán de desmedido lucro, sin que les importe nada las pésimas condiciones del líquido, ni el que como resultado de esto, sea Castellón por desgracia el país donde mayor número de enfermos se cuentan del estómago y donde se haga un escandaloso consumo de bicarbonato.

Esa obra sería de verdadera regeneración, de humanitaria necesidad y más liberal que ninguna otra, pues significaría un gran progreso frente á la inicua explotación que de la salud y del dinero de los habitantes de Castellón se hace por las empresas de aguas.

¿Hay elementos y dinero para las dos empresas, la de incendios y la de aguas? Pues ánimo, que la segunda ha de ser de mayor utilidad pública y menos expuesta á quiebras que la primera.

Mal hacen algunos colegas locales en llevar por sistema ó interés

de partido á las columnas de los periódicos quejas que no existen sobre faltas en las expendedorías de la Compañía Arrendataria.

Los estancos de la capital tienen siempre mejor surtido que en otras capitales de la importancia de la nuestra y en la representación de la Compañía se atiende en el acto toda queja que pueda producirse contra cualquier expendedor ya que éstos tienen obligación y la cumplen, de tener surtido el estanco con todas las labores y efectos timbrados que tenga en sus almacenes la Compañía.

Pero como hemos visto que estas quejas injustificadas de la prensa obedecen á móviles que están en constante contradicción con la misión de los periódicos, no hemos de insistir más en manifestar que los servicios de la Compañía se prestan con el mejor celo é interés para servir al público.

Restáanos manifestar que plagando la sistema buscaremos en justa reciprocidad la censura de aquellos personalísimos en los que estén más directamente interesados aquellos que puedan inspirar esas campañas de molestia.

Y nadie podrá censurarnos que juzguemos de las condiciones más ó menos hábiles de algún abogado ó de la dirección de algún asunto ó empresa ó de la moralidad de determinadas personas.

La justa resolución de esta audiencia sobresellendo la causa seguida á los concejales propietarios de Sierra Engarcerán, ha servido á un colega local para que lo atribuya á milagros del Sr. Moret.

Y así se escribe la historia. No ha sido milagro, ha sido sí un acto de justicia que debemos aplaudir todos los que deseamos que la ley tenga tan celosos representantes como los dignos funcionarios que sirven en la audiencia provincial de Castellón.

El Diario de Castellón dice esta mañana que se ha presentado al Ministro de la Gobernación, una comisión de Vinaroz pidiendo la destitución del alcalde de aquella ciudad.

El Diario no tiene una sola palabra para defender á su amigo el famosísimo Varet.

¿Es que es de los que se van con Canalejas?

En los telegramas de esta mañana leemos que el diputado á Cortes por Tarragona Sr. Canellas ha presentado al Congreso una proposición de ley para que se conceda á la sociedad del «Tranvía de Quda al Grao de Castellón», la construcción de un ferrocarril de vía estrecha de Villarreal á Burriana.

La mejora que se proyecta será de prácticos resultados para los pueblos de Burriana y Villarreal.

El Heraldo de anoche en un suelto de crónica refiere que en la sesión celebrada ayer por la junta de obras del puerto se daría cuenta de un proyecto para facilitar las operaciones de carga y descarga en la vecina playa, proyecto en el que han trabajado con un interés y una actividad verdaderamente encomiables los Sres. Sanchis y Benodito, ingeniero director y ayudante, respectivamente de las obras de nuestro puerto.

Mejor informados que el colega, y sobre todo más amantes de la imparcialidad, debemos consignar, que en el mencionado proyecto han trabajado rivalizando en celo, no solo el ayudante citado sino también el sobrestante nuestro querido amigo Sr. Almela que con aquel forma el personal técnico de la dirección facultativa de las obras, así como el resto del personal auxiliar secundando las acertadas iniciativas del Sr. Ingeniero director.

Anoche llegó á Castellón la compañía de magia que debutará mañana en el teatro Principal.

Forman parte de esa compañía 27 parejas de baile.

Creemos que nuestro público dada la novedad del espectáculo y las inmejorables condiciones de la compañía que cuenta con grandioso decorado y rico vestuario para poner las obras en escena llenará todas las noches el teatro.

Dentro de la gravedad de su estado, continuaba hoy mejor el precioso niño, hijo del capitán del Regimiento de Otumba Sr. Armiñan. Celebraremos el restablecimiento del enfermito.

Con verdadera satisfacción nos hemos enterado que nuestro querido amigo el segundo jefe de esta estación telegráfica D. Juan Rodríguez, ascendido recientemente, continuará prestando sus servicios en esta capital.

LOS MEJORES GUANTES.—Se prueban.—JUAN MARTIN B. SUTIL.

MIL PESETAS al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urina-rias.

Por concepto de consumos se recaudaron ayer 1.487'87 pesetas.

Durante el día de ayer se han hecho en el registro civil las siguientes inscripciones:

- Nacimientos Desamparados Salvador Durá. Odón Blasco Ferrara. Dolores García Meseguer. Defunciones Gertrudis Marzá Martínez.

NOTICIAS DE LA PROVINCIA

FANZARA.—Al llegar la guardia civil al punto llamado de Teras Bajo fué ocupada una escopeta que la usaba sin la licencia correspondiente al vecino Jaime Elo Bas por lo que ha sido denunciado al juzgado.

VINARAZ.—A las cinco de la madrugada del día 19 se presentó en la casa-cuartel Josefa Cuero Membreto natural de Castellote (Teruel) y vecina de Valencia de 18 años de edad, manifestando que en dicha ciudad tenía relaciones amorosas con un soldado del Regimiento de Mallorca, natural de aquella población llamado Luis Jarañana, hijo el cual había engañado á la joven sacándole de la casa donde servía en compañía de una hermana suya y ayer se marcharon á la estación entregándole 18 pesetas que tenía ahorradas, tomando los tres el tren con dirección á Vinaroz.

Al llegar á dicha estación se instalaron en un vehículo, donde al citado individuo se le ocurrió volver á la estación para traer el equipaje y sin que nadie lo viese entregó al cochero el talón, tomando inmediatamente el tren, dejando abandonadas á las dos hermanas, que condujo engañadas con la promesa de casarse con la mayor.

Inmediatamente la guardia civil registró los baules, encontrando de menos un traje nuevo de la Josefa y varias prendas más, pertenecientes á las mencionadas jóvenes. Este aprovechado individuo es desertor del ejército, según consta en requisitoria militar núm. 15 del año anterior, el cual se halla reclamado por el Excmo. Sr. Capitán general de la región.

AVISO A los herniados

(TRENCA TS)

Durante los días 28 y 29 del actual Noviembre visitará en Castellón de la Plana (Fonda Igualadina).

JOSE PUJOL

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con los años de práctica en la casa de D. José Chaussettes de Barcelona, me comencé en esta capital por el gran número de curaciones que hice en las hernias, en el espacio de más de dos años transcurrido desde que visité esta ciudad.

Gran surtido de braqueros lo más práctico y moderno para la curación de hernias de los herniados, por crónicas y recientes que sean.

BRAGUERO ARTICULADO, es el modelo más recomendable para ejercer la presión á voluntad y directamente sobre la parte afectada, y á la vez el más económico para la perfecta contención, y el que proporciona más confort á los herniados.

ESPECIALIDAD EN BRAGUERO. TOS de caucho para la completa y rápida curación de los herniados.

UNICA SUCURSAL EN CASTELLON

33. ENMEDIO, 3

TELEGRAMAS

TIRANTES OMOPLATICOS para evitar la curvatura de espaldas.

FATAS HIPOGASTRICAS para evitar la obstrucción abdominal.

Horas de consulta. Día 28.—De 10 á 12 y de 4 á 6.

Día 29.—De 10 á 12 y de 4 á 6.

Establecimiento LA CRUZ ROJA

Temporada de invierno CAPAS

Se ha recibido para a pretemporada desde 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19 y 20 años en adelante.

Mayor, 45—CASTELLON

Clínica Oftalmológica

MEDICO OCULISTA

CON ULTRA

OPERACIONES

Conferecia telefónica

DESDE MADRID

Madrid 21, 1710

El Imparcial

Comenta el triste espectáculo que dieron ayer los diputados en el Congreso del cual se conduelo, y añ que con estos escándalos solo se consigue una cosa, y es matar el régimen parlamentario.

Dice también que Sagasta está muy desdichado y no pudo haber gala de la habilidad política que es tan peculiar.

Elogia el discurso de Romero Robledo que dice fué el único que habló algo bueno en favor del parlame-

El Liberal

Habla igualmente de la sesión del Congreso celebrada ayer tarde y sobre este asunto dirige ataques al Sr. Sagasta porque en momento más culminante del debate, dejó abandonados á todos los ministros ausentándose del salón de sesiones.

La prensa

Todos los periódicos de la mañana comentan lo ocurrido en la sesión de ayer y están acordados en considerar su resultado como un verdadero fracaso para el gobierno.

Dicen también que si tal espectáculo se repitiera, no cabe la menor duda de que se vería obligado el Gobierno á cerrar las Cortes.

No intervendrán

Los diputados de la Unión Nacional no intervendrán en el actual debate político.

Tan solo se asegura present una proposición incidental pidi-

ÚNICA SUCURSAL EN CASTELLON

Máquinas SINGER Para coser

ÚNICA SUCURSAL EN CASTELLON

33. ENMEDIO, 33

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

33. ENMEDIO, 33

Recomendamos la máquina BORNÁ CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico

TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA Y DE LA TARDE

ESTABLECIMIENTO LA CRUZ ROJA

Federico Alicant TEMPORADA DE INVIERNO CAPAS

Medico Oculista

DESDR MADRID

El Imparcial

El Liberal

La prensa

No intervendrán

explicaciones sobre los motivos de la última crisis.

Comentarios

Apurando el escándalo ocurrido ayer en el Congreso, comentábase en gran manera su resultado.

Sobre esto dicen hoy los más caracterizados políticos que los que resultaron mas mal parados fueron los ministros salientes Rodríguez, Montilla y Suarez Inclán.

Censuran la conducta de Sagasta por haberlos dejado indefensos y esto originó quedara también en mala situación el presidente de la Cámara, que viéndose en grave apuro, se vió obligado á levantar la sesión.

Animación

A primera hora de la tarde se observa gran animación en el Congreso.

Espérase una escena como la de ayer por cuanto ha de hablar Gasset quien formulará graves cargos contra Suarez Inclán.

Nota triste

Los acalorados debates del Congreso á más de comentarlos y sentirlos los verdaderos monárquicos, dicen, y con fundamento, que debieran mirar los que los promueven que son todos dinásticos y mientras ellos riñen, les contemplan con verdadero placer los republicanos y todos los enemigos de las instituciones.

Por esta causa, añaden, todos debieran estar interesados en terminar tan desconsolador espectáculo.

Sagasta en palacio

El presidente del Consejo en su acostumbrada visita á Palacio ha dado cuenta á S. M. el Rey del debate político del Congreso.

Según ha manifestado, el gobierno se muestra muy contrariado por el giro que tomó ayer tarde la discusión sobre las explicaciones de la última crisis.

No puso nada á la firma de S. M.

La viruela

Tan pronto como el ministro de la Gobernación tuvo noticias de la existencia de la epidemia variolosa en Valladolid y Granada, telegrafió á los respectivos gobernadores ordenándoles reunieran enseguida las juntas de sanidad de dichas capitales.

El gobernador de Valladolid ha contestado manifestando al Sr. Moret que al ocurrir el primer caso tomó esa medida, por más que hasta la presente solo se han registrado diez atacados y una defunción.

Resultado de un juicio

Coruña.—Después de doce días de sesión ha terminado hoy la vista causa del proceso de Gañas de Sort.

El último letrado que ha hecho uso de la palabra ha sido el señor Linares Rivas.

Los jurados han estado deliberando cinco horas y después han tenido que hacer nuevas consultas, por incurrir en contradicciones gran número de respuestas.

El fiscal ha presentado una protesta y piensapasar la causa al Tribunal Supremo.

Ninguno de los reos han sido condenados á la última pena.

Discurso del rey Leopoldo Bruselas.—Una comisión de diputados ha felicitado al Rey Leopoldo por haber salido ileso del atentado que hace pocos días fué objeto y del cual se libró milagrosamente.

El rey ha pronunciado un discurso contestando á los diputados. Ha dicho que los anarquistas, como es sabido atentan contra la vida del jefe del Estado ó de sus ministros.

Recordó la muerte del gran estadista Cánovas del Castillo que murió

asesinado traidoramente por un anarquista.

Cuando no les es posible dar muerte á un personaje notable, colocan bombas en edificios y casas particulares para destruir todo lo existente que es el único ideal que persiguen.

Agradeció las atenciones del parlamento.

Suicidio

Zaragoza.—Se ha suicidado una mujer anciana arrojándose desde una gran altura.

Detención

Nos participau de Zaragoza que un empleado de la cárcel ha logrado capturar después de muchas diligencias á uno de los cuatro fugados hace unos días de la cárcel de dicha población.

Monumento

Sevilla.—El ayuntamiento de esta capital ha acordado erigir un monumento á la memoria del ilustre tribuno Castelar, recabando el auxilio del vecindario y el de los alcaldes de la provincia.

Desgracia

Bilbao.—En Alahorea se le ha disparado la escopeta á un cazador, cuya carga, desgraciadamente ha ido á dar á un compañero, hiriéndole gravemente.

Huelga

Santander.—200 obreros que trabajan en las fábricas de conservas se han declarado en huelga.

Hácese diligencias para solucionarla.

Otra

También en Joréz se ha acordado, en una reunión que han celebrado hoy, los obreros del campo, continuar la huelga, protestando de las exigencias de los patronos.

Firma regia

Hoy han despachado con el Rey los ministros de Instrucción y Agricultura.

El primero ha puesto á la firma de S. M. un decreto admitiendo la dimisión de presidente del Consejo de Instrucción Pública el Sr. López Puigcerver y nombrando para sustituirle á D. José Echeagaray.

Ordenando que la doctrina cristiana se enseñe en todas las escuelas en español.

Ultima conferencia

Madrid 21, 18'15.

SENADO

Abre la sesión á las tres el señor Montero Ríos.

Poca animación.

Casa-Valencia pide que sea rescatada la estatua de Fray Lope de Madrid, vendida á un anticuario de Mérida.

El Sr. Vlesca pide envíe el ministro á la Cámara varios expedientes de Cádiz

Se entra en la orden del día.

Se aprueban varios asuntos pendientes de la sesión anterior.

Habla el senador por esa provincia Sr. Bushell, combatiendo los créditos extraordinarios concedidos durante el interregno parlamentario.

(Continúa la sesión sin revestir interés.

CONGRESO

Abrese la sesión á las tres bajo la

presidencia del marqués de la Vega de Armijo.

En las tribunas numeroso público.

En los escaños pocos diputados. Se observa á los ministeriales muy preocupados.

El Sr. Lerroux pide se cumpla la ley de sargentos.

El general Weyler dice que atenderá dicho ruego.

Seoane pregunta al gobierno en que consiste que las autoridades de Navarra son más tolerantes con los carlistas que con los demás partidos políticos.

D. Alfonso Sala pide se exima del pago de los derechos de aduanas al material destinado á las escuelas de industrias, artes y oficios y á las escuelas militares.

Esta proposición es tomada en consideración.

Se entra en la orden del día.

D. Rafael Gasset explana su interpelación sobre el expediente de los montes de Hortigüela.

Al comenzar su discurso le interrumpe D. Amós Salvador diciéndole que nada sabe de ello.

Gasset contesta que se dirige al Sr. Suárez Inclán.

Comienza detallando lo sucedido. Dice que un particular se incautó de un monte que mide 3.500 fanegas que pertenecía al Estado.

Después contra el informe del consejo forestal, autoridades é ingenieros, el Sr. Suárez Inclán concedió la propiedad á dicho señor con solo la presentación de un certificado faltando á todas las formalidades debidas.

Aplaude al Sr. Alvarez Arenas por haberse negado á cumplimentar la orden del ministro.

(Sensación.)

Habla Suárez Inclán. Dice le han satisfecho las palabras del Sr. Gasset porque no atacan á su honra.

Añade que si hizo tal concesión fué porque le presentaron como documento legal un título de propiedad y que en el expediente consta que el monte solo mide cien fanegas.

(La Cámara muestra su asentimiento.)

Se reanuda el debate político. Habla Nocedal.

Se lamenta de lo ocurrido en la sesión de ayer, diciendo quedó convertida la Cámara en un monopolio.

Rodrigo Soriano interrumpe diciendo: —Sí; como el Congreso de Santiago.

Sigue Nocedal diciendo que Sagasta es un niño veleidoso que unas veces abandona á Canalejas, otras á Maura y otras á Moret.

Censura al jefe del gobierno por haber abandonado ayer el salón en el momento de mayor peligro.

Sobre este asunto dirige rudos ataques al gobierno.

Dirigiéndose á las mayorías les dice que pueden esperar de su jefe cuando les dirijan algún ataque viendo como los deja abandonados.

Sigue la sesión.

DESDE BARCELONA Huelga de Lérida

No se tienen noticias de la huelga de Lérida, no sabiendo si es consecuencia de la censura ó de que ocurra algo que haya verdadero interés en ocultar.

Reunión

Hoy se han reunido el gobernador y el alcalde para tratar de la huelga de Lérida y tomar las medidas más convenientes para la solución y evitar que se altere el orden público.

De salida

Ha salido para Lérida un escuadrón de caballería del regimiento de Santiago.

Contradicción

Dícese que la huelga de Lérida en breve se solucionará, esto se contradice con la salida de esta capital de las fuerzas de caballería que anteriormente hago referencia.

Solucionada

Se cree que la huelga de zapateros quedará mañana solucionada.

En honor de Verduguer

Se ha formado una junta para erigir una estatua al insigne poeta Jacinto Verduguer en la parte más elevada del Monsain, colocando en el monumento sentidas inscripciones.

Ocaña.

DESDE VALENCIA El niño Luis

Sigue siendo hoy el tema de las conversaciones la muerte de este niño por supuesta paliza del P. Escolapio.

Puedo decirles que los médicos que han practicado la autopsia, continúan hasta este momento en la mayor reserva acerca de su resultado.

Mis gestiones é información me permiten indicar que el informe del forense y demás compañeros no ha sido entregado al juzgado.

Además creo no equivocarme indicando que en el expresado informe se hará constar que la muerte del niño ha sido producida por una enfermedad común y no por efecto de ninguna contusión.

Esta es mi creencia!

El corresponsal.

ALCANCE BURSÁTIL Cierre de Bolsa

(Servicio exclusivo de EL REGIONAL DE CASTELLON).

Madrid-Barcelona-París Telegramas Urgentes (Reexpedidos)

Amortizable . . . . . 93'70

Alicantes . . . . . 93'60

Excupón . . . . . 00'00

Coloniales . . . . . 00'00

Nortes . . . . . 57'60

Orenses . . . . . 30'50

EN EL CORRO INTERIOR 4 POR 100

Barcelona . . . . . 73'55

Madrid . . . . . 73'57

París . . . . . 84'30

ÚLTIMOS CAMBIOS Francos . . . . . 35'60 Libras . . . . . 34'08

Imp. á c. de J. Martínez

# EL REGIONAL

DE CASTELLON

ULTIMAS NOTICIAS Y TELEGRAMAS

Anuncios á precios convencionales

PAGO ADELANTADO

DIRECTOR

D. Enrique Ferrando Mas

ADMINISTRADOR

D. Miguel Armengot Rubio

PRECIO DE SUSCRIPCION

En Castellón, UNA peseta al mes. Fuera, TRES id. trimestre.

OFICINAS: ALLOZA, 38

UNICO ESTABLECIMIENTO  
EN CASTELLON  
46, Enmedio, 46  
Frente á la iglesia de San Miguel

BAZAR DE CALZADO  
DE  
**FEDERICO CAZADOR**

Gran surtido en calzado costado á mano de todas clases y precios.  
ELEGANCIA, COMODIDAD Y ECONOMIA.  
HAY QUE VISITAR EL ESTABLECIMIENTO

UNICO ESTABLECIMIENTO  
EN CASTELLON  
46, Enmedio, 46  
Frente á la iglesia de San Miguel

ALMACEN

Maderas y Serrería Mecánica

MIGUEL SERRANO

PASEO DE RIBALTA - CASTELLON  
Grandes existencias de madera de Mobla, pino blanco y rojo de  
RUSIA, CANADA, SUECIA Y NORUEGA.  
Cedro fino de AMERICA.  
Haya de AUSTRIA.  
Maderas aserradas para cajas de naranja, cebolla, etc. etc.  
Completo surtido para construcciones, artes e industrias.  
PRECIOS SIN COMPETENCIA

EL DÍA

Compañía Anónima de Seguros

CAPITAL 10.000.000 PTAS.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS | SEGUROS MARITIMOS  
SEGUROS DE VALORES | BANCA  
Representante Provincial en el Ramo de Incendios | Representante Provincial en el Ramo de Maritimos  
D. EMILIO M. SORIANO | D. JUAN BAÑON  
G. OBERMA, 82 | MAYOR, 5

SOCIETE SAIN GOBAIN

CHAUNI ET CIREY

FUNDADA EN 1865

ABONOS QUIMICOS DE SAIN GOBAIN

GUANO SAIN GOBAIN  
Abono completo intensivo y propio para todos los cultivos.

COMPOSICION  
Amoniaco y nitratos equivalentes, 9 á 10 por 100.  
Acido fosfórico soluble en el agua y en el extracto amoniacal equivalente á fosfatos, 22 á 23 por 100.  
Acido fosfórico total equivalente á fosfatos, 22 á 27 por 100.  
Sulfato de potasa, 5 á 6 por 100.

Representante en Castellón y provincias: D. Evaristo Montfort. Fábrica, plaza de Clavé, núm. 41; D. Pascual Sagarra, Vall de Uxó, San Cristóbal (Ferrol). Director general en España: D. César Santomé, Catedrático de Química. El comprador de abonos que no exige una garantía formal y escrita de la composición de los que adquiere, compra á sus intereses, fomenta el fraude.

GUANO VALENCIANO  
CONCENTRADO  
Abono completo para todos los cultivos.

COMPOSICION  
Amoniaco, 9 á 10 por 100.  
Acido fosfórico soluble en el agua, y en el extracto, equivalente á fosfatos, 8 á 20 por 100.  
Sulfato de potasa, 2 á 3 por 100.

ABONO VITICOLA  
INTENSIVO  
Abono completo.

COMPOSICION  
Amoniaco y nitratos equivalentes, 7 á 8 por 100.  
Acido fosfórico soluble en el agua y en el extracto, equivalente á fosfatos, 13 á 20 por 100.  
Sulfato de potasa, 10 por 100.

EL RE

Ultima

Año X

La inmoralidad del gobierno

Con razón, temíamos en uno de nuestros pasados artículos a analizar someramente la actual situación del partido liberal que si el Sr. Sagasta se empeña en continuar por la pendiente de errores y torpezas, peligra no solo la integridad de su partido, sino la fuerza y dignidad del régimen, y lo que estaba ó debía estar por encima de todos los partidos políticos.

El tiempo y los sucesos no han tardado en confirmar nuestros temores.

Jamás, ni en la época de mayores luchas parlamentarias, han llegado á ventilarse ante la representación nacional, cuestiones de tan excepcional gravedad, como las tratadas ayer en el Congreso de los Diputados.

Ante los ojos atónitos del país aparece hoy el gobierno de Sagasta sufriendo el duro Calvario de sus torpezas para encontrar el final, con el INMI afrentoso, que representa la proposición de las minorías, acusando al gobierno de inmoral.

Reto tan tremendo, lanzado al rostro del gobierno en pleno parlamento, debió ser admitido y contestado inmediatamente por el Presidente del Consejo.

En estos asuntos, no caben términos medios; ó resplandece la verdad con claridad meridiana ó el Sr. Sagasta debe presentar la dimisión con carácter irrevocable.

Por algo menos dimitió la Presidencia de la República francesa, Mr. Grevy, cuando la famosa cuestión de Wilson, y el olvido y desprecio de Francia entonces, se encargaron de castigar al yerno vanal y al suegro complaciente, apesar de ocupar éste el elevado sitial de jefe supremo del Estado.

Poco tiempo después un ministro de aquel Gabinete—el de obras públicas precisamente—era llevado á los tribunales por el escandaloso «affaire» del Panamá, y hoy cumple en un presidio de Francia, la condena que le impusieron los tribunales de aquel gran pueblo.

El Sr. Sagasta, no se resigna políticamente á morir; y como el Herodes de la leyenda cristiana, y el D. Rodrigo del viejo romance español, va descomponiéndose en vida.

Deshecho el grupo liberal, muerto políticamente el que fué un día caudillo de aquel gran partido, impónese el sepelio de sus restos, antes que infeccionen por completo el ya nefítico ambiente, que nos rodea.

Es una cuestión de higiene pública;